Név:

Datum:

Kérdések:

1. Milyen rendszerben kristalyosodik a RUTIL (Koch-Sztrékay: Asvanytan 2: 582-585)? (add meg az

osztaly mindkét tanult nevét):

Mi a rutil képlete? ......ovvevvceveeireireene,
2. Jellemzd kristalyformak, indeXekKel: ...

3. Rajzold be a 467a. abraba (emeld ki rajta), hogyan koordinalja (=veszi koril)a titant oktaéder

alakzatban az oxigén (a c abra segit!).

4. A472.3abraban a kristalylapokra ird ra az indexek mellé a formdak nevét is és készitsd el a rajzhoz
a sztereografikus projekcidt. A projekcion tiintesd fel a kristalyosztalyra jellemzé
szimmetriaelemeket is.
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5. Milyen kristalyformak szerint (név, index) hasad a rutil?

Ez hany irdnyt jelent és vajon milyen szoget (derékszog, 60 / 120 °, dltaldnos, nem kdnnyen

FEHSMEINETE SZOZ)? ....vevevvereee ettt ettt et ettt b ste e et eas e be s et s s ebessa et ensebeseabesensabesenserenssbennases

6. Add meg az 6sszes, a leirasban szereplG, szdmodra ismeretlen kifejezést, jel6lést (akar
asvanytani, akdr barmi mas teriiletrdl szarmazik! (Ordn megbeszéljiik, illetve ha tudsz, nézz
utana, és meg is adhatod az altalad begydijtott értelmezést!)



kKapcsolatot.

A rulil tetragondlis elemi racsa térben centrilt kationcella, melyben a 6 anion
atlos helyzetben rendezddik (467. dbra). Ezek kozill 2 teljesen, 4 pedig csak
felerészben tartozik a cellihoz. Ennek folytin Z = 2. A koordinacids oktaéde-
rek kizds élekkel kapesolddva egyiranyi kitésben sorakoznak, és a ¢-tengely
irdinydban oktaéderlincot alkotnak, Két-két szomszédos ldnc csatlakozasat a
468. dbra szemlélteti: az eredeti linchoz 90°-kal elforgatva illeszkedik a
szomszédja a csicson levd OQ-atom kozvetitésével, mely egyittal az eredeti

RUTIL-TIPUSY RO, VEGYULETEK BA3
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lanc két oktaéderje kizotti kozis ﬂxigénnel azonos. Egy lancon beliil a kapcso-
lat 2 oxigénen keresztiil tnrtémk ami viszonylag nagyobb stabilitast jelent,
mint a szomszéd lincok kozétti kitders. Mindezeknek a sajatsagoknak egyiit-
tes kivetkezménye a tetragonilis szimmetria, a c-tengely szerint nyult oszlo-
pos-prizmds termet, tovabbd a hossziranyt formak szerinti j6 hasadas is.

':_.‘_. Jg=4, Eﬂ'_‘—t

b) ¢} 46X, dbra. A c-ten-
#67. dbra. Rutil-szerkezet, @ — hdrom elemi cella; gellyel pirhuzamos
b — az oktadderlinc kialakuldsa; ¢ — a 6-os [oktaéderes) oktaéderlincok

¢s 3-as (planaris) koordinacié kiilén dbrdzoldsban csatlakozdsa
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Rutil-ricstiak

A jellemzett D;,—P4,/mnm szimmetridji sor tagjai: a rutil Ti0,, kassziterit
Sn0,, pirolizit MnO,, plattnerit PbO,. Kristdlytermet uralkodéan nyilt priz-
mds. Gyakoribb ikertérvény (101), hasadds a hosszanti iranyokban jo, fényto-
rés nagy, optikai jelleg pozitiv, kettdstorés kozepes vagy erbs. A fontosabb ta-
gok nagy hémérsékleten keletkezett dsvanyok. (Az izotip stishowit-ot 1. el6bb
az Si0,-dsvinyokndl, 580. old.) '

Rutil, Ti0D,. Szerkezetileg a Ti-hoz kiilonféle kationok
tdrsulnak : Fert, Fed", tovabba Snit (nemritkdn 1,5%), a
Nb és Ta, valamint a Cr és V is szerepelhet benne. Vegy-
tiszta dllapotban a Ti 60%.

Krist. Ditetragonélis dipiramisos, a0 = 4,59, co = 2,96 A.
Z = 2. Kristalyait a nyilt prizmds, tis termet jellemzi.
Leggyakoribb formdk az (100) és (110}, melyhez a (210), lw
(310), (320) ditetragondlis prizmdk tarsulhatnak, s igy
hosszirdnyban gyakori a rostozds, vonalazottsiag. Tetdzdla-
pokként Altaliban az (111) és (101) szerepel (472. dbra).
Kétféle ikerkristilya van. Gyakoribb az (101) sz. ,térd"”
alaku iker (473. dbra), mely tobbszorosen ismétlédve gyirts
dsszendvésként jelenik meg. Finom tfis-szdlas kristdlyok
ikerhelyzet(i hal6zata a szagendt-rics, mely gyakran a hegyi- o= I .
kristily egyik romboéderlapjit disziti vagy zdrvinyként
szerepel (474. dbra). Ritkdbb iker a (301) sz., mely sziv
alakra emlékeztet (475, dbra).

Ritkdn tomeges-vaskos, inkdbb egyes szemekben keletkezik vagy finom, tis
zdrvany mds dsvanyokban. Hasadds (110) és (100) sz. K =6 —6,5, S = 4,2,
Fémesbe hajlé gyémantfényi, dttetszd, szine virtsbarna, voros, acélsziirke,
egyes fajtdk feketék (nigrin). Fénytorése igen erfs: wyg, = 2,616, &y, = 2,903,
opt. pozitiv, pleokrods. Minthogy vasat mindig tartalmaz, a szine f6képpen a
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472, dbrg. Rutil

473, dbra. Rutiliker 474, dbra. Rutil, 475, dbra. Rutil, , sziv’”
(101} szerint szagenit-rics alaka iker (301) sz.

37 Asvdnytan I — 41 120,
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Fe mennyiségével valtozik. Langban nem olvad, savak nem oldjdk, a foszforsé-
gyongyot redukélé langban ibolydsra szinezi.

Alk. A TiO, ma keresett ipari nyersanyag. A legjobb fedéfesték, mert a rend-
kiviil ers fény- és kettfstirés folytan a kis fénytérésti vivbanyagba (firnisz)
agyazott szemcsék totalreflexidval visszaverik a fénysugarakat, sigy a feliiletnek
a festékréteg teljes és id6alld fedést biztosit. Ugyanilyen értelmi alkalmazdsa
van a haditechnikiban a mesterséges kodképzb anyagok gydrtdsiban is. Ezen-
kiviil a titdnacélfajtdk gydrtasaban, ivlimpaelektrédok készitéséhez, porcelan
és keramiai festékek elddllitdsdhoz alkalmazzdk.

Képz., lelShely. A rutil keletkezési kisriilményei tobbfélék. 1. Kristalyos paldk-
ban, gndjszban, csillimpaldban szép nagy rudas kristdlyokban képzbdik. Velka
Revuca (Nagyrfce, Szlovik Erch.), Déli-Karpatok (Roménia), Norvégia és
az Ural (SZU) tobb pontjan. 2. Alpesi hasadékokban hegyikristily tdrsasigaban
szamos lel6helye van. 3. Mikroszkopikus tiik alakjiban kozismert jirulékos
elegyrész agyagpaldban. 4. Gabbrépegmatitokban (Norvégia). 5. Mdsodlagosan
torlatokban, pl. Pianul Roman (Olahpidn, Erdély, Roménia), az Ural (SZU) tor-
lataiban éppigy, mint Ceylon, Brazilia és szdmos mds drdgakSmoséban gaz-
dagon feldisul. Mindenfajta homoknak és homokos iiledéknek 4lland6 elegy-
része. 6. A rutil mis titdnasvinyok atalakuldsi termékeként is 1étrejion. Fékép-
pen ilmenitbdl, titanomagnetitbdl, perovszkitbdl, titanitbol szételegyedés, ille-
téleg hidrotermds elbomlds révén keletkezhet. A bézisosabb kézetek |, len-
koxén’'-je részben rutilbol all.



